

# Наше ВРЕМЯ

Газета  
Яйского района  
Кемеровской области

№ 22 (8614).

Среда

16 марта

2006

ГАЗЕТА НАГРАЖДЕНА ДИПЛОМОМ СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ РОССИИ

Лауреат областного конкурса "Золотое перо-2003" в номинации "Лучшая газета по дизайну и вёрстке"

## Факты. События. Комментарии.

### За труд - почёт и уважение

За многолетний добросовестный труд и за большой вклад в развитие агропромышленного комплекса района почетными грамотами Министерства сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации награждены: глава крестьянского хозяйства Николай Васильевич Боровцов, главный бухгалтер районного управления сельского хозяйства Галия Зинатуловна Назырова, механизатор ПСХК «Ясная поляна» Василий Рудольфович Новицкий, начальник отдела строительства администрации района Галина Николаевна Бохонец.

### Теплом обеспечивают

Нынче стабильно, в соответствии с согласованным температурным графиком, работают котельные МУП ПОЖКХ администрации Яйского района. Их на балансе предприятия 18, четыре из которых - сельские. Справляются с задачей обеспечения теплом населения и организаций начальники котельных А. Н. Дагдий, А. Н. Янов, Ф. Ф. Тюменцев; начальники сельских участков А. П. Федоров, С. А. Миненко, Д. С. Елизаров.

### Самая обаятельная и привлекательная

В ДК посёлка Безлесный прошла конкурсно-развлекательная программа «Мисс посёлка-2005». Очаровательные участницы Олеся Федосеева, Люба Шевченко, Маша Юхнович, Соня Савченко выдержали все испытания, которые предложили им ведущие конкурса - заведующая клубом Н. А. Силантьева и библиотечарь Н. А. Дегтярёва. Конкурсантки лепили вареники, пеленали «деток», уверенно отвечали на кулинарные вопросы. А оригинальные модели причёсок и костюмов вызвали восторг зрителей. «Мисс посёлка - 2005» стала Олеся Федосеева - ученица 11 класса - самая обаятельная и привлекательная. В перерывах конкурса болельщики развлекали фольклорный ансамбль «Сибирячка».

### Творческий фестиваль

13 марта, как уже сообщалось в газете, народный коллектив хор ветеранов войны и труда «Неугомонные» принял участие в областном фестивале творчества ветеранов войны и труда «Пусть годы память не остудят» в п. Верх-Чебула.

В исполнении коллектива прозвучали три песни. Зрители тепло встретили выступление яйских артистов...

Областное жюри отметило наш коллектив как перспективный, хорошие голоса. При подведении итогов областного жюри внесло предложение - готовить одну песню хором ветеранов для участия в заключительном концерте фестиваля в г. Кемерово.

Коллектив был награждён благодарственным письмом областного центра народного творчества и досуга, почётной грамотой и ценным подарком от главы Чебулинского района.

### ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

	Температура воздуха		
	16 март.	17 март.	18 март.
	-3...-5;	-1...-3;	-2...-4
Атмосферное давление:	745	737	739
	743	735	777
Влажность воздуха, %:	95	96	93
	90	91	88

	Луна:
Солнце:	Восход - 6.43
	Заход - 18.34
Длина дня - 11.51.	
	Луна:
	Восход - 11.50
	Заход - 8.22
	Перв. четв. 17 марта

## ЖИВОТНОВОДСТВО

### Без поддержки отрасли не обойтись

На аппаратном совещании в администрации района выступил главный зоотехник районного управления сельского хозяйства Юрий Кузнецов. Он подвел итоги работы животноводов района в текущем году.

— В хозяйствах района содержится 5244 головы КРС, что на 15 голов меньше уровня прошлого года, из них 2022 коровы. поголовье нетелей выросло на 42 головы и составило 418. За счет фермерского хозяйства Шепелева (свинокомплекс в п. Чиндаский) возросла численность свиней. Их в районе - 1390, что на 938 свиней больше, чем в 2004 году.

За два месяца текущего года получено 468 телок. Вырос и уровень сохранности молодняка: пало 14 голов скота, что на 22 головы меньше, чем в 2004 году. За два месяца надо-

ено 900 тонн молока. Это на 50 тонн выше прошлогодних результатов. Надой на одну фуражную корову вырос на 19 литров и составил 449 литров.

Наибольший вклад в прирост молочной продуктивности вносят такие хозяйства, как ООО «Прогресс» (41 тонна), агрофирма «Кайгат» (31 тонна), ПСХК «Ясная поляна» (17 тонн). Минусуют в валовом производстве молока ООО «Искра» (21 тонна), ПСХК «Первомайский» (6 тонн).

По продуктивности на первом месте сегодня ПСХК «Ясная поляна», где получили за два месяца от одной фуражной коровы по 815 литров молока. На втором - ПСХК «Первомайский» (624 литра), на третьем - агрофирма «Кайгат» (9425 литров).

По нашим наблюдениям зима в районе про-

ходит стабильно. Кормами обеспечены

все хозяйства, за исключением фермерского хозяйства Понеча (п. Турат). Но у него есть деньги, на которые закупается корма.

Особого роста в животноводстве района в ближайший год не намечается. Прирастать численность скота будет только за счет агрофирмы «Кайгат», где инвесторы намерены построить ферму. В остальных хозяйствах, в том числе и в ПСХК «Первомайский», роста производства в животноводстве не предвидится.

Весной очень большие средства пойдут на лосевую кампанию. Так что на ремонт и техническое перевооружение ферм и оборудования денег вновь не останется.

Со стороны области поступает помощь в виде дотации в 24 копейки за 1



литр молока. Её получают лишь 6 хозяйств. Максимальная цена одного литра молока зимой - 7 рублей. Она едва покрывает расходы на его производство. Пропадает заинтересованность производителей этим видом деятельности. Устарел парк кормозаготовительной техники. Новая не приобретается, не вкладываются деньги в перевооружение ферм, в племенное дело. Заработная плата в животноводстве в 1,5 - 2 раза ниже, чем в полеводстве, что вызывает отток кадров из отрасли.

В то же время никаких программ, направленных на развитие животноводства, ни на уровне области, ни на уровне района нет. А без поддержки отрасли не обойтись.

Записал  
Игорь АЛЕХИН.

### Защити, спаси и помоги!

В феврале прошёл районный слёт-соревнование «Юный спасатель» под девизом: «Защита, спасение и помощь».

Утренний тридцатиградусный морозец не испугал одиннадцатых школьников команд. Они собрались в районе совхоза «Яйский» на ледяной реке Яя, чтобы пройти экстремальную полосу препятствий.

Трасса включала в себя этапы: вьязанки, узлов, спуск и подъём со страховкой и без страховки, разведение костра, установка палатки, ориентирование, транспортировка пострадавших, переправа по тонкому льду и преодоление завала.

Желание одержать победу присутствовало

у всех команд, сплочённость, мастерство, хороший уровень подготовки сказались на результатах конкурса. Первое место заняла команда Биектской школы, команда школы № 3 стала второй, а на третьем месте - школа № 1.

Достоинно выступили дебютанты соревнований - спасатели Туратской школы, шаг вперёд в уверенности сделали команды Кайлинской и Марьевской школ.

Т. СИДИЦЕВА,  
главный специалист  
управления  
образования.

## ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

### ВОСПИТАНИЕ - живой родник культуры

В детском саду «Теремок» с. Яя-Борик всегда шумно и весело, там постоянно слышится детский смех. Здесь используются инновационные формы воспитательной работы с детьми, включающие в себя различные технологии, модели, программы.

Так, на основе материала программы «Живой родник» дети приобщаются к русской культуре. Ребята старшей группы, переодевшись в богатырей Илью Муромца, Алёшу Поповича, Добрыню Никитича, рассказывают много пословиц о героизме, смелости и любви к Родине.

Младшая группа обогащает культурой своего детства, непринуждённо

общении в разнообразных видах деятельности.

Правильно подобранные методы обучения, основанные на играх и игровых приёмах, обеспечили воспитатели Любовь Павловна Чебодаева и Светлана Евгеньевна Липова.

А руководит «Теремком» Елена Альбертовна Мезина, стремящаяся внедрить в работу своего учреждения и учреждения всего района современные технологии и самый передовой педагогический опыт.

Е. МЕЗИНА,  
методист  
районного кабинета  
по дошкольному  
образованию.

## СТРОКИ БЛАГОДАРНОСТИ

### С бесплатным легким паром!

Руководитель ООО «ЯРКС» Валерий Бенк преподнес женщинам Яя 8 марта необычный подарок. 7 марта мы бесплатно помылись и попаримся в поселковой бане, тогда как в обычный банный день берем билет, который стоит десять рублей. Женщин в этот предпринятый день было в два раза больше, чем обычно, и всем хватило лёгкого пара. Мы благодарны Валерию Александровичу за подарок, который пришёлся нам по душе.

Зинаида ЧУРСИНА.

## ПОПРАВКА

В информации «Ветеранам» от губернатора, опубликованной в № 18, следует читать: «Также поощрением, юбилейную медаль "60 лет Победы в Великой Отечественной войне» и денежную премию приняты от губернатора дружинки Тина Николай Сидорович Даниленко» и далее по тексту. Приносим ветерану свои извинения за допущенную ошибку.

Наталья АРЕСТОВА,  
заместитель начальника  
управления  
социальной защиты населения  
по социальным вопросам.

## НА АКТУАЛЬНУЮ ТЕМУ

# Еще трещат морозы, но ледоходу скоро быть

Не так много времени остаётся до начала неизбежного весеннего тепла, вскрытия рек. Поэтому сегодня актуален разговор о мерах по пропуску ледохода и паводковых вод в районе. Как всегда, идёт заблаговременная подготовка в целях осуществления неотложных мер по предупреждению стихийных бедствий в период весеннего паводка. Распоряжением главы администрации района утверждена комиссия под председательством В. И. Петухова, которой поручено организовать подготовку предприятий и организаций, независимо от форм собственности, к устойчивой работе в период пропуска талых вод, обеспечить безопасность населения, сохранность жилого фонда, объектов инженерной инфраструктуры и материальных ценностей, проверить состояние защитных сооружений на реках и водоемах, провести подготовительные работы по предупреждению затопления объектов жизнеобеспечения, предприятий теплоэнергетики и дорожно-мостового хозяйства при экстремальных горизонтах воды.

Ныне из статьи бюджета на предупреждение и ликвидацию чрезвычайных ситуаций, связанных с пропуском ледохода и паводковых вод, запланировано направить сумму на 60 тысяч рублей превышающую прошлогоднюю — 150 тысяч рублей. Ведь предстоит провести целый комплекс неотложных мероприятий. В короткие сроки нужно подготовить к навигации катера и другие плавсредства для оказания помощи населению в возможных местах затопления. В прошлом

году лодок «Казанка», «Прогресс», «Дунай» насчитывалось 9, и нынче предстоит оперативно заключить договоры с частниками по их использованию в целях оказания помощи населению. Впереди также перезаключение договора либо пролонгация существующего с организацией «Кузбасспесцезрыв» г. Кемерово на проведение взрывных работ на реке Яя. До 1 апреля нужно сформиро-

она вроде бы была и малоснежной, но именно это их и беспокоит. Морозы были приличными, земля основательно промерзла, и особую тревогу поэтому вызывают грунтовые воды.

Контроль за гидротехническими сооружениями, формирование гидропостов, создание необходимого запаса материалов на водозаборах, усиление лабораторного контроля за качеством



питьевой воды, обеспечение надёжной связи с гидрологическими постами, очистка кюветов, канав, заблаговременный ввоз продуктов питания, медикаментов и ГСМ, заблаговременный вывод скота с территорий возможного

затопления, организация системы оповещения — всё это уже сейчас приобретает характер неотложных дел. Да, утрами на улице столбик термометра ещё показывает под 30 градусов, и кажется, что сибирская зима нескончаема. Но в памяти год, когда на Благовещение, а это начало апреля, местами Яя вскрылась. В общем, времени на раздумья не остаётся.

Реальную угрозу представляют собой скотомогильники, которых в районе, по сообщению специалистов, 14. Есть у нас и наиболее неблагополучные по сибирской язве территории. Каково их состояние сегодня? Порой «сюрпризы» приносят нам с вешней водой соседние районы. Насколько готовы мы к ситуации — покажет время. Важно быть готовыми к реальной угрозе, своевременно выполнить намеченные мероприятия в соответствии с распоряжением администрации района «О мерах по пропуску весеннего паводка в 2005 году».

Сергей МОСИН.

## ЦЕНТР ЗАНЯТОСТИ ИНФОРМИРУЕТ

## Число безработных растёт

В течение января-февраля 2005 года в центр занятости обратилось 717 человек. Зарегистрирован в поиске подходящей работы 441 гражданин, что больше аналогичного периода прошлого года на 184 человека.

За два месяца текущего года статус безработного получили 379 человек, что больше чем за два месяца 2004 года на 144 человека.

По состоянию на 1 марта 2005 года на учёте стоит всего 1587 граждан, имеющих статус безработного, из которых 959 — женщины (60%), 474 человека (30%) — молодёжь в возрасте 16-29 лет. Уровень безработицы, рассчитанный

к трудоспособному населению, составил 10,7%. Данный показатель выше среднеобластного в 3,3 раза.

Число вакансий, которыми располагала районная служба занятости на 1 марта текущего года, составила 18 единиц. Напряжённость на районном рынке труда составляет 88 человек на одно рабочее место, без учёта профессионально-квалификационных требований.

За январь-февраль при содействии службы занятости всего трудоустроено 110 человек или 6,7% от числа граждан, состоящих на учёте. На досрочную пенсию в соответствии с Законом «О занятости населения в РФ»

оформлено 7 граждан. На профессиональное обучение направлено 6 безработных. В общественных работах приняли участие 20 безработных граждан. На временные работы трудоустроено 13 граждан, испытывающих трудности в поиске работы.

В рамках реализации мероприятий, посвящённых 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, 17 несовершеннолетних граждан в свободное от учёбы время приняли участие во временных работах по уходу за инвалидами и участниками Великой Отечественной войны на дому. Т. В. КОНШИНА, директор ГУ ЦЗН Яйского района.

## МАСТЕРСКАЯ

В нашей школе успешно работает секция гиревого спорта. Руководит ею Михаил Фёдорович Брахнов. Заниматься с ребятами Михаил Фёдорович начал с 2000 года, по собственной инициативе, без всякой оплаты. Почему именно в школе? Почему именно с подростками? Михаил Фёдорович в то время являлся председателем

Фёдоровичу я не задавала напрямую, а попробовала найти ответ самостоятельно.

Занятие тем временем началось и идёт своим чередом: бег в течение нескольких минут, отжимание от пола, прыжки через скакалку. Михаил Фёдорович делает какие-то замечания ребятам, успевая в то же время рассказывать мне, как приходилось раздобывать разные по весу гири, штан-

и другие причины успеха. Михаил Фёдорович ведёт занятия 5 раз в неделю. Ни школьные каникулы, ни собственный отпуск для него не причина, чтобы прервать тренировки с ребятами. Как видим, работа с подростками не только затягивает, но и требует, помимо профессионализма, определенной жертвенности, иначе о высоких результатах приходилось

# Тренер Михаил Брахнов: секрет успеха

лем Яйского районного спорткомитета, а "достижением" сборной команды района было 8 место на уровне области. Где искать резерв? Конечно, в школе, конечно, среди подростков. И уже через год, на областной летней спартакиаде сельских районов, команда гиревиков, в которую входили его мальчишки, заняла III место.

Работа с подростками либо затягивает, либо отторгает. Отторгает тех, кто по сути своей — не учитель, не воспитатель. А к Михаилу Фёдоровичу мальчишки тянулись и тянутся. К нему в секцию идут ребята разного возраста — от третьеклассников до студентов. Официально Михаил Фёдорович тренирует сейчас две группы подростков, но не отказывает никому, кто к нему приходит: тут можно встретить ребят из других школ, студентов, любительских мальчишек.

За период с 2000-2004 год Михаилом Фёдоровичем Брахновым было подготовлено 2 мастера спорта России: А. Иванов и В. Лапшин, который стал чемпионом России среди юниоров; 4 кандидата в мастера спорта: С. Чекеманев, С. Беленков И. Кочетков, М. Андреев; 9 перворазрядников. Многие воспитанники имеют юношеские разряды — это потенциал роста спортивных достижений на будущее.

В чём секрет успешности, результативности работы тренера по гиревому спорту Михаила Фёдоровича Брахнова? В этом я попыталась разобраться, посетив его занятие.

Итак, до начала тренировки — полчаса. Мальчишки мельтешат в «малом спортивном зале». Но обычного «балдежа», характерного для такого, не занятого тренировкой времени, — нет. Всё как-то уютно, прилично. Немного понаблюдав, понимаешь, что каждый знает, где положить свои школьные сумки или повесить вещи (к сожалению, в зале нет отдельной раздевалки), никто не бросается показывать свои «спортивные возможности» ни на шведской стенке, ни на брусьях, ни на других снарядах... Никто не трогает стоящие тут же на деревянном помосте гири, чтобы продемонстрировать свою силу... Дисциплина! А как её, дисциплину (в определённом смысле синоним понятия «культура поведения») можно организовать в подростковом коллективе? Этот вопрос Михаилу

и насадки к ней. Я машинально пододвигаю к себе стопку общих тетрадей, которые лежат на углу стола, открываю одну, другую, третью, десятую... И понимаю, что для каждого мальчишки Михаил Фёдорович пишет индивидуальный план занятий, фиксирует результаты каждой тренировки из дня в день, из месяца в месяц. Искала ответ на вопрос, как удаётся тренеру добиться комфортной атмосферы во время занятия, а попутно раскрыла ещё одну тайну успешности — индивидуальный подход к каждому подростку. И, конечно же, системность. У многих ребят тренером описана почти вся тетрадь! Что это, если не уважение к личности ребёнка?! Каждый видит результаты своих тренировок за определённый период времени, стремится к ещё большему достижению! А Михаил Фёдорович вдохновляет подростка на этом пути к успеху, направляет, дозирует от занятия к занятию нагрузку во время тренировок.

Вспоминаю, как мама ученика 7 «б» класса Игоря Стекляникова рассказывала мне днём раньше о проблемах со здоровьем у сына, о том, сколько она перепробовала средств, чтобы мальчик меньше болел, окреп. «А вот теперь, — и глаза у женщины буквально засветились, — он посещает секцию по гирям, и знаете, с большим желанием, и результаты у него хорошие, и настойчивость...». Она не находила слов, а я любовалась её лицом: сияющие материнским счастьем глаза сделали её не просто похоронившей, а прекрасной. Это было чудо преображения любовью. Не каждому дано. Многого стоит. И вводит на мысль — не учёбой единой измеряется качество школьной жизни. У нас так заведено: один школьник ходит себя в спорте, другой — в прикладном искусстве, третий — в вокальном пении. И для родителей важно, чтобы ребёнок проявил себя в коллективе, самоутвердился. Школа равных возможностей, обеспечивающая широкий выбор для занятий подростков, — ступенька к осуществлению осознанного профессионального самоопределения.

Итак, дисциплина, индивидуальный подход, уважение к личности подростка, систематическое отслеживание результатов, перспектива роста — в этом, несомненно, секрет работы тренера Михаила Фёдоровича Брахнова. Но было бы несправедливым не отметить

бы только мечтать. Сам Михаил Фёдорович одной из составляющих успеха работы секции считает наличие места для занятий. Он доволен, что администрация школы выделила ему «малый спортивный зал». Есть где проводить тренировки, есть где разместить инвентарь: штангу, гири (их немало), весы. Всё это — на деревянном помосте, как положено для занятий гиревым спортом. Появление деревянного помоста — почти детективная история... Не буду говорить о подробностях, достаточно сказать, что на этом помосте проходили соревнования по гирям на малых олимпийских играх Яя - Греция. А глаз у тренера намётанный на то, что может в дело пойти... Меня поражает количество гирь разного размера и веса. По моему, в начале учебного года их было гораздо меньше. Действительно, оказывается, один он покупал на собственные деньги, другие учительница физики на чердаке нашла и презентовала в школу, третьи — подарок от УН 1612/37!

И добавляется ещё черточка к портрету этого человека. Михаил Фёдорович Брахнов — энтузиаст своего дела, относится к нему с любовью, делает всё возможное, чтобы его мальчишки были сильными, ловкими, могли реализовать себя в спорте. Некоторые из них уже учатся в Кемеровском университете на факультете физического воспитания и спорта.

К Михаилу Фёдоровичу приходят в секцию и так называемые «трудные» подростки. Однозначно могу сказать, что поведение мальчишек изменилось в лучшую сторону: они стали выдержаннее, культурнее, скромнее. В чём причина? Наверное, в том, что они нашли себя, стали самостоятельными, повысилась их самооценка, ранее заниженная. Спортивные достижения помогли таким ребятам реализоваться в школьном коллективе. Это особенно важно, так как самоутверждение подростка, особенно из неблагополучной социальной среды, может идти совершенно по другому варианту.

Впереди — новые соревнования, новые встречи, волнения и упорный повседневный труд. Пусть удача сопутствует Вам и вашим мальчишкам, Михаил Фёдорович!

Валентина Новикова,  
классный руководитель  
7 «а» класса Яйской  
средней школы № 3.

СБЕРБАНК РОССИИ ИНФОРМИРУЕТ

# Кредит

Главная привлекательность любого кредита — в его низких процентах. Где они меньше, там и надо занимать. Вторая примета выгоды — длительный срок и возможность погашения кредита ранее оговоренного срока. Тогда вы находитесь в ситуации выбора и вольны поступать, как вам заблагорассудится. Начинать с малых выплат, но если доходы возрастут — погасить кредит раньше, частично избежав уплаты процентов. Этим двум условиям — от 16 до 20 % годовых и самый длительный срок — соответствует предложение Сбербанка России.

Сбербанк России рассматривает кредитование частных клиентов как одно из приоритетных и перспективных направлений своей деятельности. Население — наш традиционный клиент. Несколько десятилетий банку удается удерживать минимальные процентные ставки. Поэтому именно отделения Сбербанка России занимают (по данным Центрального Банка России) около 70% регионального рынка кредитования. Оставшиеся 30 % делят между собой остальные коммерческие банки.

В прошлом году нашим отделением выдано кредитов населению на сумму 517 млн. рублей.

О востребованности потребительских кредитов банка свидетельствует тот факт, что с начала текущего года объем кредитов, предоставленных физическим лицам, составляет 48 млн. рублей. На сегодняшний день заемщиками Анжеро-Судженского отделения Сберегательного банка являются более 16 тыс. граждан.

У вас действуют более 16 видов кредитов. Какие из них наиболее популярны?

Самым популярным у населения видом кредита является кредит на неотложные нужды, на долю которого приходится в настоящее время 90 % от общего объема кредитов физическим лицам. Повышенный спрос на данный вид кредита объясняется относительно длительным сроком кредитования (до 5 лет) и разнообразием процентных ставок, зависящих от срока кредитования (до 1,5 лет — 16%; до 3-х лет — 18%; и до 5 лет — 19% годовых в рублях), а также отсутствием требований к его целевому назначению. Клиент вольно выбирать, что оплатить — одежду, машину, мебель, круиз, печенки, обучение и т.д. Размещение кредита зависит от вашей платежеспособности. Специалист кредитного отдела рассчитает сумму ежемесячных выплат так, чтобы они не были обременительны для вашего семейного бюджета.

На втором месте по популярности стоит кре-

дит на приобретение, строительство и реконструкцию объектов недвижимости (на 15 лет под 18 % годовых в рублях, 11 % в иностранной валюте). Это целевой кредит, поэтому банк требует предоставить документы, подтверждающие его использование. При расчете суммы кредита учитывается совокупный доход семьи, то есть обоих супругов. Однако сумма кредита не может превышать 70 % покупной (или сметной) стоимости объекта недвижимости, на который вы имеете виды. Как правило, этот вид кредита востребован клиентами, которые имеют стабильный доход.

Сбербанк России разработал новый вид кредита — «Молодая семья». Если хотя бы один из супругов не достиг 30-летнего возраста, то сумма возможной выдачи рассчитывается с учетом платежеспособности не только молодых супругов, но и их родителей. Данный кредит для семей с детьми выдается в размере 90 % от стоимости приобретаемого жилья, то есть вклад заемщиков минимален. Более того, при рождении детей выплату основного долга можно отсрочить.

Следующий вид кредита — образовательный. Особенно востребован в конце весны — начале лета. Предоставляется этот вид кредита абитуриентам, успешно сдавшим вступительные экзамены, и студентам, зачисленным на дневное, вечернее или заочное отделение техникума, колледжа, института на платной основе, их родителям (попечителям, усыновителям). Кредит предоставляется в рублях под 19 % годовых на срок до 11 лет. Лимит кредитования определяется до 100 % стоимости обучения. При этом на время учебы банк предоставляет отсрочку погашения основного долга, в течение которого производится только ежемесячная уплата процентов за пользование кредитом. Отсрочка может быть предоставлена на время службы в армии, академического отпуска или при рождении ребенка.

В некоторых магазинах можно взять кредит без поручителей и справки с места работы о доходах!

Магазины мотивируют преимущество

своего кредита перед банковским более короткими сроками оформления. Но мы советуем потенциальным покупателям рассчитать процентную ставку (принять во внимание все комиссионные и страховые взносы, которые взимаются в течение пользования кредитом). Недавно наше отделение начало активно развивать товарный кредит.

Кредит предоставляется на приобретение бытовой техники, мебели, телефонов и др. дорогостоящих товаров в фирмах, заключивших договор о сотрудничестве с банком. На сегодняшний день действуют договоры о сотрудничестве с рядом предпринимателей и фирм г. Анжеро-Судженск и р.п. Яя. Кредит вы сможете получить на следующий день после обращения в банк. Максимальная величина товарного кредита не может превышать:

— по кредитам до 1,5 тыс. долларов США (или рублевого/евро эквивалента этой суммы) включительно — 90 % цены приобретаемого товара.

— по кредитам свыше 1,5 тыс. долларов США — цены приобретаемого товара.

Срок кредитования зависит от суммы кредита. При сумме кредита до 1,5 тыс. долларов — обеспечение не требуется! Очень интересен проект, реализуемый с ООО «Анжерский Автоцентр», с ООО «Автоцентр «Дюк и К» на покупку автомобилей на кредиты Сбербанка. Также в рамках действующих соглашений, заключенных между Сбербанком и фирмами, реализующими импортные и отечественные автомобили, можно приобрести автомобили в г. Кемерово, г. Новокузнецк.

Максимальная величина автокредита не может превышать 85 % цены приобретаемого у фирмы автомобиля. Срок кредитования — до 5 лет. В качестве обеспечения исполнения обязательств по возврату автокредита банк принимает залог приобретаемого автомобиля (заемщик обязан застраховать автомобиль на свою жизнь) и поручительство супруг(а) без учета ее(его) платежеспособности (при условии, что заемщик состоит в браке).

Можно ли получить у вас кредит, не учитывая платежеспособности клиента?

Еще один вид кредита, позволяющий сократить сроки получения кредита и упростить оформление документов, — корпоративный. Он выдается сотрудникам предприятий и организаций — клиентов банка — под гарантию этого предприятия, на срок до 11 года — под 11,5 % годовых, от 11 года до 3 лет под 16 % годовых в рублях в размере суммы, определенной самим предприятием.

В рамках соглашения о сотрудничестве с ОАО



## Исполнение желаний

«Севтелеком» и ЗАО «Кубасская сотовая связь» вы можете получить кредит «Народный телефон». Он предоставляется для оплаты услуг по установке телефона и подключению к абонентской сети, а также на приобретение и подключение мобильного телефона. Кредит предоставляется на срок до полутора лет под 19 % годовых:

— Есть ли кредиты для постоянных клиентов, которые заработали в вашем банке репутацию дисциплинированного заемщика?

Мы можем предложить доверительный кредит. Он оформляется в срок до 2 дней и выдается только тем клиентам, которым банк имеет основания доверять (учитывается положительная кредитная история). Доверительный кредит выдается без поручителей и без залога сроком до 1 года под 19 % годовых, в сумме до 3000 долларов США в рублевом эквиваленте.

Есть и другие виды кредитов. Например, пенсионный кредит, предназначенный для работающих пенсионеров. Выдается он на срок до двух лет под 18 % годовых. Платежеспособность определяется из расчета «пенсия + заработная плата». Единственным условием оформления является срок до полутора лет под 16 % годовых, причем выплата основной суммы долга производится одновременно — в конце срока кредитования. Возобновляемый кредит выдается под 17 % годовых на срок трижды по 12 месяцев с возможностью погашения основной суммы в конце срока кредитования.

То есть получается, что в Сбербанке есть кредит для любой цели!

Практически так. Причем выгодно изменяются условия кредитования — в этом году были снижены процентные ставки по кредитам на ипотечные нужды сроком до полутора и трех лет; по пенсионному кредиту; увеличен срок кредитования по доверительному кредиту. Но самое главное — произошло изменение представления людей о кредите. Для большинства из них кредит — это просто исполнение желания. Так что, добро пожаловать в Сбербанк России — за исполнением ваших желаний!

Ждем вас по адресу: р.п. Яя, ул. Советская, 3. Тел. 2-17-70.

Часы работы: понедельник, вторник, четверг, пятница с 9.00 до 17.00.

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ...

## Познаём природу

Кинодирекция совместно со школами посёлка, сельскими школами Кайлы и Вознесенки провела экологический киноконкурс «Окно в природу». Ребята посмотрели хронико-документальные фильмы узнали «секреты» природы, познакомились с заповедниками и их обитателями.

## С концертами из города

Приезжие артисты редко балуют сельского зрителя. А вот в Яя-Бориковский и Новониколаевский сельские дома культуры с гастролями приехали сразу два народных коллектива — казачий хор «Вольница» (руководитель В. А. Видюков) и хореографический коллектив «Контраст» (руководитель О. П. Осипенко).

Задуманные и задорные песни очень понравились зрителю младшего и старшего поколений. В концертную программу замечательно влились танцевальные номера, которые также с восторгом восприняли зрители.

Жители этих сёл очень благодарны и признательны самодеятельным артистам из г. Анжеро-Судженск.

Н. А. МАЛЬШЕВА,  
Н. Н. ВАСИЛЬЕВА,  
директора СДК.

## Наши дети молодцы — и поэты, и чтецы!

На проходящий в ДЦТ конкурс юных поэтов, посвященный 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, пригласили и наших, кайлинских ребят.

Они состязались в двух номинациях: «Стихи любимых поэтов» и «Стихи собственного сочинения». В упорной борьбе наши дети показали себя достойно. За них говорят великие поэты: результаты: первое место в старшей возрастной группе — у девятиклассницы Юлии Севостьяновой, у Натальи Спирidonовой из 6 класса — первое место в средней воз-

растной группе, в этой же группе второе место — у Тани Пахонько, учащейся 7 «б» класса, а в номинации «Стихи собственного сочинения» первое место — у Алёны Нагаевой из 7 «а» класса.

С ребятами занимались Т. Ф. Холднина, Г. Д. Шуман, Н. А. Ильина, В. М. Гаммаршмидт, Т. В. Скорднневская.

Сколько волнений и переживаний было перед мероприятием, ведь некоторые дети выступали впервые! Но всё удалось, молодцы ребята!

Наталья СУСОВА,

зам. директора Кайлинской районной общеобразовательной школы.

## Читайте книги о войне!

К 60-летию Великой Победы в районной библиотеке состоялась читательская конференция по книге Б. Васильева «В списках не значился». В конференции приняли участие учащиеся 11 «б» класса школы № 2, филолог Е. В. Чувашова, ветераны Великой Отечественной войны Г. А. Григорьев и Л. Д. Мазур. Ребята вместе со взрослыми отвечали на вопросы военной тематики, проследили за образом главного героя книги — Николая Плужникова, поговорили о взаимосвязи военной и любовной тем.

Активное участие в конференции приняли Татьяна Егорова, Татьяна Курочкина, Екатерина Астафьева, Екатерина Юдина, Оксана Насырова, Маша Овсянникова. На запомнившихся сценах и эпизодах остановились Юлия Полякова, Андрей Аринев, Александр Вашич, Сергей Коротких и другие.

Во всех филиалах районной библиотеки активизирована работа по военной теме. Молодёжь с удовольствием участвует в различных выставках, заседаниях, литературных вечерах, посвящённых Великой Отечественной войне.

Мы искренне надеемся, что углублённый индивидуальный и массовый работа с юными читателями поможет библиотеке преодолеть низкую активность в чтении книг военной тематики.

Т. АФШИЕВА,  
ведущий методист ЦБ.

...И СПОРТА

## Теннисисты отличились

В рамках месячника оборонно-спортивной работы в г. Анжеро-Судженск прошёл открытый теннисный турнир, в котором приняли участие сорок местных спортсменов. Также были приглашены юные теннисисты.

На этот раз наши спортсмены, как уже стало традицией, одержали победу, забрав

два победных мяча.

Третье место занял Владимир Самохин, ну а победителям турнира стал Анатолий Сухарев, у которого до этого было много побед на юношеском уровне, а вот во взрослом турнире такого ранга он победил впервые. Судя по тому, как Анатолий относится к своему любимому виду спорта, это не последняя его победа.

Юлия ВОЛКОВА.

## МОДА

**"МИНИ" - ПРОВОКАЦИЯ**

На днях исполняется 40 лет главному женскому оружию массового мужского поражения - мини-юбке. Принято считать, что изобрела её лондонский дизайнер Мэри Куант. Лёгким движением руки она отрезала от традиционной юбки 30 сантиметров - и мир ахнул! С восторгом и страхом одновременно.

Появление мини-юбки шокировало консерваторов и неслыханно обрадовало хиппиющую молодёжь. Скандал оказался достаточно громким для того, чтобы в 1965 году Мэри Куант попала в список самых известных подданных королевы Великобритании Елизаветы, составленный к 50-летию её правления. После этого дизайнер ещё долго подогревала в публике

волнение, называя свою чудо-юбку символом сексуальной революции и заявляя, что «женщине столько лет, на сколько выглядят её колени». Прежние эталоны красоты стали быстро вытесняться колючие длинноножки: только они могли нацепить супермини без страха быть осмеянными.

И сегодня мини-юбка не потеряла своей актуальности, она по-прежнему волнует и будоражит мужские умы и сердца.

**"ИСКОЛОТАЯ" МОДА**

В XXI веке серьгой в пупке уже никого не удивишь. В моде пирсинг. Ведь в современном мире каждый самовыражается, как хочет.

Прокалывать разные части тела стали ещё в

первом веке до нашей эры. Первыми людьми, украшавшими таким образом своё тело, были аборигены, живущие в Америке и Океании. Тлинкиты с Аляски прокалывали нижнюю губу и вонзали туда длинную костяную палочку. Индийские кочевники из племени Данета джат вставляли в нос кольца, а полинезийцы носили в ушах почти весь свой скарб - от перьев до домашней утвари и костей предков. Но и с развитием цивилизации пирсинг не утратил своего значения.

Морские пираты, совершившие кругосветное плавание, вставляли серёжку в ухо. Вот и сегодня молодые люди любят украшать себя пирсингом. А каково отношение к этому психологов?

**Наталья ДУРЫМАНОВА (Кемерово):**

- Существует две кате-

гории людей, увлекающихся пирсингом. К первой относятся так называемые «инициаторы». Это люди, у которых есть свой индивидуальный стиль, и пирсинг становится дополнением к нему. Как правило, они вставляют в тело украшения не для массового показа, а для собственного удовольствия. У них всегда есть собственное мнение, а различные серёжки и кольца - их стихия. Вторая группа - «последователи». Это люди замкнутые, и пирсинг - способ их самовыражения. Порой они сами не знают, почему хотят иметь на теле прокол. У них свой девиз: «Если другие делают, почему бы и мне не попробовать?»

Да, серьга на пупке вызывает бурю разных эмоций. Но как бы не относиться к пирсингу наши соседи и друзья, мы сами принимаем решение, «колоть или не колоть». Пирсинг - личное дело каждого.

**ПРОДАЮТ**

**УАЗ-469**, 1985 г. в., **ПАЛЬТО КОЖАНОЕ** для девочки, р-р 44-46, б/у, по ул. Новосибирская, 50. Телефон 2-28-07.

**ВАЗ-21011** по ул. Омская, 27. После 18.00, телефон 2-28-48.

**ВАЗ-21093**, 1997 г/в, телефон 2-44-32.

**Скорбят**

Районный совет ветеранов глубоко скорбит по поводу смерти участника Великой Отечественной войны

**Данила Александровича ДЕГТЯРЁВА** и выражает соболезнование родным и близким.

Глубоко скорбим по поводу безвременной смерти бывшего ученика Марьевской школы **Фиделя ЕЖАКОВА** и разделяем боль утраты с родителями Василием Михайловичем и Галиной Диевной Ежаковыми.

**Коллектив школы.**

МУ «Социальный приют для детей» выражает соболезнование Татьяне Алексеевне Кухно по поводу смерти её мамы

**Любови Николаевны СВИРИДОВОЙ.**

Потрясены безвременной смертью **Любови Николаевны СВИРИДОВОЙ.** Выражаем соболезнование её мужу, дочерям и всем родным. Добрая память о Любе навсегда останется в наших сердцах.

**Бывшие коллеги по работе в ПСХК «Яйский».**

Коллектив Яйской районной семенной инспекции выражает глубокое соболезнование главному агроному управления сельского хозяйства Свиридову Алексею Ивановичу по поводу безвременной смерти жены

**Любови Николаевны СВИРИДОВОЙ.**

Коллектив управления сельского хозяйства и администрации Яйского района выражают глубокое соболезнование главному агроному района Свиридову Алексею Ивановичу по поводу безвременной смерти жены

**Любови Николаевны СВИРИДОВОЙ.**

Выражаем глубокое соболезнование Татьяне Алексеевне Кухно по поводу безвременной смерти её мамы

**Любови Николаевны СВИРИДОВОЙ.**

**Одноклассники.**

Совет и правление Яйского райпотребсоюза выражают соболезнование ветерану войны, бывшему работнику потребительской кооперации Николаю Яковлевичу Шумкову в связи со смертью его жены **Марии Дмитриевны ШУМКОВОЙ.**

Коллектив Росгосстраха выражает глубокое соболезнование Тамаре Ивановне Гаращенко по поводу смерти её отца

**Ивана Георгиевича ШУМОВА.**

Районный совет ветеранов глубоко скорбит по поводу смерти участника Великой Отечественной войны

**Ивана Георгиевича ШУМОВА**

и выражает соболезнование родным и близким.

Коллектив управления сельского хозяйства администрации Яйского района выражает соболезнование родным и близким по поводу смерти бывшего главного бухгалтера управления **Ивана Георгиевича ШУМОВА.**

Управление социальной защиты населения выражает глубокое соболезнование Татьяне Степановне Барановой по поводу смерти её отца

**Степана Петровича ТИМОШЕНКО.**

Разделяем боль утраты.

**Примите поздравления!**

ГУ ЦЗН Яйского района поздравляет **Ольгу Петровну ФИЛИМОНЕНКО** с днём рождения!

Если ты - противница покоя, Значит, ты пока что молода. И покуда верится, что можешь Одолевать любой крутой подъём, Ты всегда на 10 лет моложе Возраста, что в паспорте твоём!

**ВЫДЕЛЕНИЕ ЗЕМЕЛЬНОГО ПАЯ**

Мы, участники общей долевой собственности на землю, Н. А. Дедюхина, А. В. Мустафаев, А. З. Мельникова, В. А. и Б. Ф. Шепелевы просим выделить в натуре участок общим массивом в районе ручья Алчедат на бывших землях совхоза «Майский».

**Спутниковое телевидение**

36 каналов от 4,5 до 6,5 тысяч рублей. Телефон 8-906-936-57-65.

**РАДИАТОРЫ ОТОПЛЕНИЯ ЧУГУННЫЕ**

(7 секций, 1680 рублей). Доставка по Яе бесплатная, телефон 8-905-994-30-71 или ул. Мостовая, 2, магазин «Автоуниверсал».

**Благодарят**

Выражаем сердечную благодарность директору и коллективу учителей Новониколаевской средней школы, КХ И. М. Дубинина и М. В. Шаповалова за оказанную помощь в похоронах нашей дочери, сестры и мамы **Татьяны Михайловны АЛЁШИНОЙ.**

**Родные.**

Выражаем искреннюю благодарность коллективу Детской школы искусств, лично А. М. Букову, Т. А. Саишиной, В. И. и С. Б. Силантьевым, Л. А. и И. П. Лукиным, Т. В. и В. А. Коншиным, Г. П. Кулагиной, директору школы № 3 Т. В. Корсуковой, А. Пешкову, А. Дранишникову, соседям, всем родным и близким за помощь и поддержку в похоронах нашего дорогого, любимого мужа, папочки, дедушки, прадедушки **Георгия Ивановича ПЕТРОВА.**

**Жена, дочери, внуки, правнуки.**

Выражаем сердечную благодарность лично А. П. Морозову, А. В. Павлову, В. Н. Кургузикову, семьям Порошиных, Завьяловых, Бауэр, родным и близким, соседям и всем, кто принял участие в оказании помощи в похоронах нашей дорогой жены, бабушки **Марии Дмитриевны ШУМКОВОЙ.**

**Семья Шумковых.**

**Расписание богослужений**

**16 марта, среда:**

8.30 - Литургия Преждеосвященных даров.

17.00 - Вечерняя служба. **Канон Андрея Критского.**

**17 марта, четверг:**

8.30 - Утренняя служба.

17.00 - Вечерняя служба. **Канон Андрея Критского.**

**18 марта, пятница:**

8.30 - Литургия Преждеосвященных даров.

17.00 - Вечернее богослужение.

**19 марта, суббота:**

8.30 - Божественная литургия.

17.00 - Вечерняя служба.

**20 марта, воскресенье:**

8.30 - Божественная литургия Василия Великого.

**Первая неделя Великого поста.**

**Новый отдел****в знакомом магазине!**

Внимание!

Только в марте в магазине «Квант» скидки от 3% до 7% на компьютеры, бытовую технику и газовые плиты.

Гарантия, качество, кредит на месте и без первоначального взноса (оформление - по месту жительства).

Приглашаем за покупками по адресу: г. Анжеро-Судженск, ул. С. Перовской, 39, тел. 8 (253) 2-21-46.



МУП «Редакция газеты "Наше время" Администрации Яйского района» учреждено администрацией Яйского района. Выходит с ноября 1936 г. Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением МПТР России (г. Новосибирск) 24 сентября 2003 года. Свидетельство о регистрации ПИ 12-2055. Учредители: администрация Яйского района, МУП «Редакция газеты "Наше время" Администрации Яйского района».

Нам можно написать на следующий электронный адрес: NV@Kemtrel.Ru

2-11-44 - редактор (Егорова Л.В.). 2-22-35 - вёрстка (Ситникова О.С.). 2-14-59 - отдел социальных вопросов (Волкова Ю.С.). 2-15-55 - производственный отдел (Алехин И.А.). 2-15-43 - отдел информации (Мосин С.И.). 2-18-83 - подписка, приём рекламы и объявлений (Крутова Н.Н.). 2-19-07 - корректор (Будгакова В.М.). 2-15-67 - бухгалтер (Арышева Н.В.). Режим работы: с 8.00 до 17.00. Обед - с 12.00 до 13.00. Выходные: суббота, воскресенье.

**Главный редактор Л. В. Егорова**

Тексты набирает Шпачевой П.В.

По вопросам доставки газеты: по Яе - 2-18-83, по сёлам - 2-29-33.

Газета выходит по средам и субботам. Тираж - 3950 экз. Печать - офсетная. Индекс - 51954. Заказ - 396. Цена - свободная. Газета подписана 15 марта в 11.45. Адрес редакции и издателя: 652100, р.п. Яя, ул. Советская, 8. Газета отпечатана в А-Судженском полиграфобъединении.